i Informasjon

Utsatt/kontinuasjonseksamen, modul 1, blokk 1 - Hast 2022
Onsdag 16. november kl. 09:00-14:00

Oppgavesettet bestar av spgrsmal fra humanbiologi, atferdsfag, samfunnsmedisin og statistikk.

Enkeltoppgavene innenfor hvert fag teller likt. | den samlede vurderingen teller humanbiologi,
atferdsfag og samfunnsmedisin 20 % hver. Statistikk teller 40 %.

Statistikkoppgavene skal besvares i Inspera og/eller ved bruk av handtegningsarkene Scantron
som leveres ut i salen.

Husk a fylle ut oppgavens kode ngye pa Scantron arket, veiledning ligger som ekstern ressurs.

I tillegg til & markere tydlig hvilke oppgave du besvarer skal alle ark inneholde kandidatnummer og
antall sider.

Tillatte hjelpemidler:
Kalkulator av typen Citizen SR-270X/SR-270X (College) eller Casio FX-82EX
samt statistiske tabeller og formelsamling som er vedlagt oppgavesettet.

Du velger selv om du besvarer oppgavene i tekstfelt alene og/eller pa handtegningsarket.

Hvert ark ma fylles ut for eksamens slutt med riktig kode og kandidathummer og skal leveres
inn ved eksamensslutt. Arkene lastes opp i INSPERA av administrasjonen.

Som kandidat har du ansvar for & disponere eksamenstiden din godt.

Ta kontakt med eksamensvakten om du trenger assistanse eller opplever tekniske problemer.



T Humanbiologi 1/5

Humanbiologi
Oppgave 1 av 5

Angi 3 ulike hovedtyper vev med kort beskrivelse (svar maks 10 linjer).

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning (1/3 for hvert riktig svar):

it

Epitelvev (overflatevev). Dekker alle kroppens overflater. Bestar av celler som figger tett
sammen, uten interceliuler substans.

Bindevev. Finnes ulike typer, som karakteriseres av det det som ligger mellom cellene, den

intercelluleer substansen.
Mervevey. Bestar av de egentlige nerveceliens (nevroner), stetteceller (ghia) og nindevey

Muskehey. Bestar av celler som er spesialisert for bevegelze.

Words: 0



2 Humanbiologi 2/5

Humanbiologi
Oppgave 2 av 5

Hvordan registrerer kroppen plasmavolumendringer? ( svar punktvis, maks. 5 linjer).

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning:
1) Vesketryki (flere steder) (wekt 1/3)
2} Hvor konsentrert blodet er {osmolaritet) (hypothalarmus) (wekt 1/3)

3) Na+ og CI- konsentrasjon [nyrene) (vekt 1/3)

-+

Words: 0
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Humanbiologi
Oppgave 3 av 5

Hvor i en eukaryot celle forgar henholdsvis transkripsjon og translasjon?

Skriv ditt svar her

Sensorvelledning:

Transkripsjon foregar i cellekjernen (50%), mens translasjon forgar i cytosol (50%)

::|.

[N}

Words: 0



4 Humanbiologi 4/5

Humanbiologi
Oppgave 4 av 5

Hva bestar magesaften av? (svar punktvis)

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning:

[ g} * P e
ML, MUCUs DOF ENayime
a

(wvekt 1/3 pa hver)

Words: 0
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Humanbiologi
Oppgave 5 av 5

Histologi betyr vevsleere. Forklar hvordan vi kan undersgke vev ved hjelp av mikroskop (maks 8

linjer).

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning:

Histologisk undersgkelse innebarer a ta biter av kroppens vev og skj®re tynne skiver av de
SHIT = fastes til en siennomskinnelic glate (50%). Tvoisk et lite stykke olass
=l 2o To=lez L 2 2 | jurf | Sl Hlals | ) ] - LS ZLYRED EiCss

Words: 0



6 Atferdsfag 1/5

Atferdsfag
Oppgave 1

Hvilke fem faktorer kjennetegner en profesjon?

Skriv ditt svar her

sensorveiledning (fra forelesningen og kap 11 i boka)

1. Hgyt utdanningsniva
2 Hegy grad av-autonomi | utgvelse av yrket

3. Behandling av mennesker (pasienter eiler klienter) - ikke for egen vinning!
Et samfunnsoppdrag

En form for sosial organisering

L

Words: 0



7 Atferdsfag 2/5

Atferdsfag
Oppgave 2

A) Hvordan kan profesjonell autonomi komme i konflikt med pasientens autonomi?

B) Hvilke to yrkesroller kan en lege / tannlege innta for a lgse en slik konflikt? Forklar hvorfor.

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning

Al

Ved atlegen / tanniegen og pasienten har forskiellig oppfat

behandling (gjerns 2t kot eksempel)
B
Kommunikat@r og samarbeider er nok de viktigste her, men medisinsk ekspert
godtas

tielse av en sykdom elleren

ma

Words: 0



8 Atferdsfag 3/5

Atferdsfag
Oppgave 3

Hva er de viktigste forskjellene pa en biomedisinsk og en biopsykososial sykdomsmodell (Max 2
side eller 250 ord)

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning {fra forelesningen og kap.1 i boka)

Den biomedisinske modelien bygger pa naturvitenskap og er mer reduksjonistisk, den kan ha
=tor betydning hvis man vet hva som forarsaker en sykdom (f.eks en bakterie) og en har
behandling mort dette.

Den biopsykososiaie modellen tar i tillegg hensyn til psykologiske og sosiale faktorer som
medvirker til at sykdommen oppstar, hvordan den forlgper og hvordan den kan behandles.
Den er mer holistisk og har spesielt stor-betydning ved kroniske lidelser. Det er viktig at den

biopsykozosiaie modellen ogsa tar hensyn til det biomedisinske, ikke bare det psykozosiale!

Words: 0



9 Atferdsfag 4/5

Atferdsfag
Oppgave 4

Nevn eksempler pa psykologiske og sosiale faktorer som kan virke inn ved en sykdom (Max 2
side eller 250 ord)

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning {fra forelesningen og kap.1 i boka)
De psykologiske fakiorene kan vaere personlighet, mestring, sykdomsatferd (hjelpseking og
gtterievelse), psykiske nelse som virker inn. De sosiale kan veere kulturell bakgrunn

utdanneise, arbeidssituasjon, @konomi, familiesituasjon, bolig asv.

Words: 0



10 Atferdsfag 5/5

Atferdsfag
Oppgave 5

Tenk deg at du er student utplassert hos fastlege eller tannlege. Torun Janssen, en kvinne pa 59
ar, er neste pasient. Du har ikke mgtt Torun for, men har forberedt deg godt ved & se pa hennes
journal.

Hvordan ville du gatt frem for a fa en god start pa konsultasjonen med Torun?
Gi 5 konkrete forslag. (Max Yz side eller 250 ord)

Skriv ditt svar her

» Hilse pd Torun og presentere deg zely med navn.

L

orun hvem du er (avkiare rolle - stodent | begynnelsen av studiet)

» Begynn timen med Jii; sgsial prat (ice breaker) for & skape rygenet
* =p@rhvasom bringer ignnetl lggefanniege i dag.

* 3p@rom deter noe mer

» Setten agenda og sikre felle
* Ha god tid, ikke forhast deg

. L e e T

forstéelse av agendsen (legge en plan for fimen sammen)

Words: 0
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Samfunnsmedisin 1a/5

Samfunnsmedisin
Oppgave 1

A) | en tverrsnittstudie kan man beregne:

Velg ett alternativ:

Insidensrate
Relativ risiko (RR)
Prevalensratio (PR)

Kumulativ insidens

Samfunnsmedisin 1b/5

Samfunnsmedisin
Oppgave 1

B) | en tverrsnittstudie:
Velg ett alternativ:

Trekker man et tilfeldig utvalg for & kunne generalisere funnene.
Ma alle kjgnn veere representert.
Ingen av utsagnene er riktig.

Kan man ikke generalisere funnene.
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14

Samfunnsmedisin 1c/5

Samfunnsmedisin
Oppgave 1

C) Ved beregning av prevalens i en epidemiologisk studie vil et stort frafall (stor andel som ikke
vil delta) kunne fore til:
Velg ett alternativ:

Hverken seleksjonsproblemer, informasjonsproblemer eller konfundering bare utvalget er
stort nok.

Informasjonsproblemer (informasjonsbias)
Konfundering

Seleksjonsproblemer (seleksjonsbias) v

Samfunnsmedisin 1d/5

Samfunnsmedisin
Oppgave 1

D) Et smalt 95% konfidensintervall rundt et estimat betyr at:
Velg ett alternativ:

Hvis man trekker utvalg uendelig mange ganger fra populasjonen vil vi fa samme estimat i
95% av uttrekkene.

Estimatet har hay presisjon. v
Fem prosent av et uendelig antall utvalg som trekkes fra en populasjon vil veere feil.

Estimatet er 95% sikkert.



Samfunnsmedisin
Oppgave 2

Vi har data fra en tverrsnittstudie fra omrader hvor det finnes Samisk befolkning i
Midt-Norge og nordover til Syd-Troms. Formalet med studien var & finne forekomst
av Diabetes type 2 (alders-diabetes), og om det er sammenheng mellom Samisk
etnisitet og Diabetes type 2 forekomst. Studien inkluderer 1863 kvinner i alderen 36-
79 ar, med Samisk og ikke-samisk etnisitet (se Tabell nedenfor).

Diabetes type 2

Ja (syk) Nei (frisk) Tot
Utvalgte Samisk 14 189 203
omrader med etnisitet
Samisk
populasjon Ikke-Samisk 58 1602 1660
etnisitet
Tot 72 1791 1863




15 Samfunnsmedisin 2/5

Samfunnsmedisin
Oppgave 2

A) Beregn et mal for forekomst av Diabetes type 2 for hele utvalget, basert pa opplysninger i
tekst og tabell.

B) Hvilke tre epidemiologiske mal for sammenheng mellom Samisk etnisitet og Diabetes type 2
kan du beregne, basert pa opplysninger i tekst og tabell? Regn ut de tre malene (estimatene) for
sammenhengen. Det skal ikke beregnes konfidensintervall og p-verdi.

C) Skriv med egne ord hvordan du fortolker de tre estimatene?

Skriv ditt svar her

Lasningsforslag:

a) Prevalens = 72/1863 = 0.0337, dvs 3.9%
b)
147203 0.G6RST
F'F."_ -------------- = me———— ‘_:|_r =2 b
5871660 1034584
Dvs. kvinner av Samisk etnisitet har 2.0 ganger hayere prevalens av Diabetes type 2 enn de

ikke-samiske kvinnene. Man kan ogsa si at kvinner av Samisk etnisitet har 100% hgyere

prevalens av Diabetes type 2 enn de ikke-samiske kvinnene

3
-
[
1]
=
e
1]
i
o

Envs. kvinner av Samisk etnisitet har 2.1 ganger hgyere odds for Diabetes type 2

tk

- 1T - - - o T e - T 4 N < -
ninner av Samisk etnisitet har 110% NEyeres oods

A
(21}

camiske kvinnene. Man kan ogsa =i

8}

Digbess type 2 enn de ikke-samiske kvinnens

PD = 0.068597 - 0.03494 = 0.03403 dvs 3.5% (prosentpoeng)
Prevalensen av Diabetes type 2 er 3.5 prosentpoeng hayere for kvinner av Samisk etnisitet

enn kvinner av ikke-5amisk etnisitet

c) Se ovenfor



16 Samfunnsmedisin 3/5

Samfunnsmedisin
Oppgave 3

| studien av diabetes type 2 (Oppgave 2) studerte man ogsa sammenhengen mellom overvekt
og Diabetes type 2. | det totale utvalget av kvinner (bade Samiske og ikke-Samiske) ble det
funnet en klar sammenheng mellom overvekt og Diabetes type 2 (Odds ratio = 3.2).

a) For a fa et riktigere estimat enn OR=3.2, ma man sakalt justere for konfunderende faktorer i
en multivariabel analyse (multippel regresjonsanalyse). Forklar hva en konfunderende variabel
er.

b) Forklar hvorfor ‘Alder’ kan veere en konfunderende faktor nar vi studerer sammenhengen
mellom overvekt og Diabetes type 2.

c) Forklar, generelt, hvorfor tverrsnittstudier er darligere egnet enn kohortstudier til & studere
sammenheng mellom eksponering (risikofaktor) og sykdom.

d) Forklar, generelt, hvilke to forutsetninger som ma vaere oppfylt for at man i en tverrsnittstudie
skal kunne fortolke en Odds ratio som en relativ risiko.

Skriv ditt svar her

Lasningsforslag:

g} En konfunderende variabel eren varia

(]
(]
i
(]
3
o
[a1]
m
Y
[
L
m
-
LA
L=
]
i
i
%
1
[H15]
(=]
N [5]
LA
L
(]
3
q
i
)

erikke en mellomliggende variabel (meliom ekspo
b) @kende aider gir vanligvis hayere BMI og gkende alder gker risiko for Diabetes type 2 (0g
glder er ikke en mellomliggende variabel: overvekt fgrer ikike til h@yere elier lavere alder}
56 b
c} | en tverrsnittstudie har man vanligvis ikke kontroll over om eksponering kommer figr
zykdom eller motsatt — om sykdom kommer far eksponering. | en kohortstudie starter man
e

P — — o . b e o e - S S Bd— 3
med et utvae g g% PErs0Oner 50mm IK&e nar s YEODMMEN Vi studerer. Man mdler

di Dz ma sykdommen were sielden (forekomst ma lig

oneringen kammer far sykdommen

Words: 0



17 Samfunnsmedisin 4/5

Samfunnsmedisin
Oppgave 4

a) Hva menes med begrepet ‘overbehandling’ innen det medisinske fagfeltet (max 4 linjer)?

b) Diskuter 4 momenter som bidrar til overbehandling og 4 problemer overbehandling kan fare til
(Max V2 side eller 250 ord)

Skriv ditt svar her

Lasningsforsiag oppgave &

a)

=

&r mennesker uten symptomer diagnostiseres med /behandles for en sykdom som

annsynligvis ikke ville gitt dem symptomer efler tidlig ded.

L

B}

Hwva bidrar til overbehandiing:

* 5creening av friske

* Tilfeldige funn ved testing som tkke vil fgre 1l symptomer/sykdam
* Utvidelse av sykdomsdefinisjon

* «For sikkerhetens skyld:

" Andre punkier

Hva overbenandling kan fgre til:
» Ungdvendizg merkelapo
s ingdyvendi

videre utredning

a
=
* Unpdvendig

angst
* Menneskelig lidelse
* Sipsing med ressurser og tid

= Andre punkter
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Samfunnsmedisin
Oppgave 5

Diskuter hvordan klimaendringer bidrar til gkt dedelighet og/eller sykelighet.

Trekk inn fglgende 4 momenter i diskusjonen:

flyktninger,
fattigdom,
erneering,
krig/konflikt

(Max 2/3 side eller ca. 350 ord)

Skriv ditt svar her

Lasningsforslag oppgave 5

Moen momenter som kan tas inn | diskusjonen:

- gkning i skade og ded fra sykioner, flom og t@érke, hetebalger og skogbranner;

- underernaering (redusert matproduksjony;

- flere mennesker pa flukt pga matmangel eller krig / konfiike indirekte forarsaket av
klimaendringer (@kt fattigdom, sult etc.);

- antimikrobiell resistens pga dkende flyktningestrgmmer

- @kning i sykdommer som overf@res via vann, mat efler insexter,

-ved global oppvarming vil f.eks myge som overfgrer malaria og dengue feber trives lengre
nord og i starre hayder over havet - derved vil sykdommene spres til nye omrader;

- matmangel, térke og fiom vil gi en indirekte gkning av risiko for voldelige konflikter (som
borgerkrig) ved a forsterke virkningen av andre arsaker til slike konflikter, som fattigdom og
grkonomisk nedgang,

- manglende tilgang pa mat og medisiner/helsehjelp pga krig elier flom



19 Statistikk 1/10

Statistikk
Oppgave 1

I hvilken grad trening er sunt for pasienter med hjerte- karsykdom er fortsatt noe omstridt.

Vi skal planlegge en studie for & undersgke effekten av treningsintervensjon pa risikoen for nytt
hjerteinfarkt blant pasienter som allerede har overlevd et infarkt. Treningsintervensjonen skal
sammenlignes med standard behandling. Vi planlegger & falge deltagerne i 10 ar og telle opp
antall deltagere med hjerteinfarkt i lapet av perioden. Vi skal anta at risikoen (sannsynligheten)
for hjerteinfarkt blant de som gar pa standard behandling er 0.2 og en klinisk relevant effekt av
den nye behandlingen vil vaere & redusere denne risikoen til 0.15. Vi skal gar ut fra 5%
signifikansniva og 80% styrke. Hvor mange deltagere vil vi trenge i hver behandlingsgruppe?

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning

o

Oppgave 1

Vi bruker formeten for utvalgsstarrelse for binomisk variabel med k= 7.9 (5% signifikansn
5 E

B0% styrke) og finner at vi trenger 309 pasienter i hver gruppe

Words: 0

[|iu
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Statistikk
Oppgave 2

Studien ble gjennomfart med 1000 deltagere i hver gruppe. Blant deltagerne pa standard
behandling ble det registrert 253 infarkt i Iapet av perioden, mens det blant deltagerne i
intervensjonsgruppen ble registrert 211 infarkt. Sett opp nullhypotese og alternativ hypotese, og
gjennomfar en statistisk test for & undersgke om vi har en signifikant forskjell pa de to gruppene
med hensyn til risiko for nytt infarkt. Bruk 5% signifikansniva.

Skriv ditt svar her

sensorveiledning

Oppgave 2

Den paturlige nullhypotesen og alternatyv ypotese
et BRI L | Sl e T Dyt =2l
S8y =02 Na-B1 R
hyor py oE p, betegner risikoen for nyIt infarks i hver av de to gruppene
| giennomifarer en kji-kvadrat test gg finner en [estobservator pa 4.95 som er sggrre enn 3.84
(den kritiske werdien fra tabellen). Vi konkluderer dermed med at det er en signifikant forskjell
P-;Ib-I-IGFUHEEl':rI'E Her skal vi ogsa godta en Y-test som gir en testobservator pa 2.22 og

Words: 0
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Statistikk
Oppgave 3

Regn ogsa ut relativ risiko (RR) med 95% konfidensintervall.
Gi en fortolkning av den estimerte relative risikoen.

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning

Oppgave 3
= 2LLA0 _ 0,83, Et 95% signifikansnivé er gitt ved (0.71, 0.98).
25371000

Den estimerle RR. viser at risikoen for oytt infarkt er redusert med 17% blant de pa
trening sammenlignet med standard behandling.

Words: 0
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Statistikk
Oppgave 4

Nar vi skal falge opp deltagere i en sa lang periode som 10 ar, vil det naturlig vaere noe frafall i
studien. Dette medferer sakalte sensurerte observasjoner, og det vil veere naturlig & analysere
dataene ved hjelp av en metode som tar hensyn til dette. Levetidsanalyse er en slik metode. Du
skal na sette opp en levetidstabell for et lite utvalg pa 10 pasienter i denne studien. Ta
utgangspunkt i falgende tabell:

Tid | live / under risiko Status Faktor KM
4.15
5.12
For de utvalgte pasientene har vi fglgende levetider (tid til hjerteinfarkt), malt i ar:
4.15%, 5.12, 5.25*, 6.75, 6.90, 7.50, 8.00, 9.20, 9.80, 10.0*
Her er de sensurerte observasjonene indikert ved en stjerne (*).
Skriv ditt svar her
Sensorveiledning
Oppgave 4
Tid I live / under status Faktor EM
. Tisike ] __ -
4.15 10 0 I 1 |
512 9 l I 1-1/9 0.89
5.25 2 0 i 1 0.89
6.73 ! 1 i 1-1/7 (.76
6.90 6 1 I 1-1/6 (.64
7.50 | | 1-1/5 0.51
8.00 4 | I 1-1/4 0.38
9.20 3 1 13 0.25
9,80 2 ] I 1-1/2 (.13
10.0 1 0 ! 1 .13

Words: 0




23 Statistikk 5/10

Statistikk
Oppgave 5

Gi et estimat for median overlevelse. Her kan du gjerne tegne en Kaplan-Meier kurve, men dette
er ikke et krav.

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning

Oppgave 5
Det naturlige her er 4 estimere median survival med 7.5 dr, som er det neermeste vi
kommer 50% overlevelse 1 tabellen. Kaplan-Meier kurven vil se ut som felgende:

Kaplan-Meier survival estimate

[ B 1.00
1
]

D:50

L

000

0 2 4 8 8 10
Analysis fime
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Statistikk
Oppgave 6

I lgpet av studien ble et utvalg pa 50 pasienter i treningsgruppen spurt om hvor forngyde de var
med opplegget (organisering av trening, type trening osv.) pa en skala fra 0 til 100, hvor 0 var
laveste score og 100 var hgyeste score. Resultatet var et gjennomsnitt pa 76.3 med et empirisk
standardavvik pa 3.1. Estimer forventet grad av forngydhet med treningsopplegget med
tilhgrende 95% konfidensintervall basert pa disse dataene.

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning

Oppgave 6
Forventel grad av forneydhet er estimert ved 76.3, det observerte gjennomsnittel. Lt

95% konlidensintervall er gilt ved gjennomsnitlel + ¢*s/vn hvor ¢ hentes fra -
fordelingen med 49 frihetsgrader. Tabellen var gir oas ikke 49 frihetsgrader, men 40
frihetsgrader gir c = 2.02 og 60 frihetsgrader gir c = 2.00. Det er naturlig & bruke 2.01,

men vi godtar et begrunnet valg her. Vi far 76.3 + 2.01*3. 1450 = (754, 77.2).

Words: 0
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Statistikk
Oppgave 7

Vi er interessert i & forstd om det er kjgnnsforskjeller med hensyn til i hvor stor grad deltagerne

var forngyde med treningsopplegget. Blant de 50 pasientene var det 32 menn og 18 kvinner.
Resultatene for disse to gruppene var som fglger:

Gjennomsnitt Empirisk standardavvik
Menn 76.6 3.0
Kvinner 75.8 2.7

Er det en signifikant forskjell mellom menn og kvinner med hensyn til grad av forngydhet?
Bruk 5% signifikansniva.

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning

Oppgave 7

Words: 0



Oppgave 8

Vi er ogsa interessert i om det er aldersforskjeller. Vi gjennomfgrer en lineaer
regresjonsanalyse med alder som forklaringsvariabel og grad av forngydhet som
responsvariabel.

Vi far fglgende resultat i Stata:

score | Coefficient Std. err. t P> |t [95% conf. interval]

age -.10766%94 .8499565 -2.16 8.836 -.2881137 -.8872251
_cons 83.87ee3 3.15149 26.36 ©.000 76.73353 89.40652
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Statistikk
Oppgave 8

Er det en signifikant sammenheng mellom alder og grad av forngydhet? Begrunn svaret.

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning

Oppgave 8

Ll

Utskriften viser en p-verdi pg 0.036 som er mindre enn et signifikansnivd pd 5%, s& dermed en
signifikant sammenheng. Vi kan ogsa godta en konklusjon basert pa at konfidensintervallet for
koeffisienten for alder ikke inneholder null, evt basert pa testobservatoren (-2.16) som er

st@rre 1 absoluttverdi enn den kritiske verdien fra t-fordelingen med n-2 frinetsgrader

Words: 0
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Statistikk
Oppgave 9

Hvis vi na sammenligner en gruppe 55-aringer med en gruppe 70-aringer; hvor stor forskjell vil vi
forvente a se i grad av forngydhet, basert pa modellen fra oppgave 87?

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning

Oppgave 9

Nl B FILRERYE 1 T it e R - - ) g e -
Wihar-en estimert koeffisient pa = -0.11. Dette angir endringen i skar for hvert &rs gkning

= LT = o  Fee DR ey B = z s B F e L TS = ;g L
glder. Viskat ga fra 55 ar ol 70 ar,altsa 15 ars ekning, =3 forventer endring er en reduksjon pa
0.11*15 = 1.65 poeng.

Words: 0



Oppgave 10

En forutsetning for at regresjonsanalysen skal vaere gyldig er at restleddene (det
som ikke forklares av modellen) er normalfordelt. Vi sjekker dette via et
normalfordelingsplott og far falgende resultat:

Standardized residuals

T T T

0
Inverse Normal
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Statistikk
Oppgave 10

Kan vi stole pa normalitetsantagelsen i dette tilfellet? Hvorfor / hvorfor ikke?

Skriv ditt svar her

Sensorveiledning

Oppgave 10
Mormalitetsplottet: Her skal alle punktene ligge pa den rette linjen dersom vi har

normalfordeling. Avvik fra linjen tilsvarer avvik fra normalfordelingen. | dette tifellet er det

Words: 0



